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1. Overview
1 Comb attachment, adjustable
2 Blades, part of the shaving head
3 Slider for thinning function
4 Comb attachment fastener
5  On/off switch
6 Charging indicator

lit green: device in operation
lit red: battery almost empty
flashing red during charging: battery is being charged
flashing green during charging: battery is charged

7 Connection for power unit
8 Marking of the cutting length in mm
9 Shaving head
10 Slider for adjusting the cutting lengths of the comb attachment
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Thank you for your trust!
Congratulations on your new hair and beard trimmer.

For a safe handling of the device and in order to get to know the entire scope of 
features:

• Thoroughly read these operating instructions prior to initial 
commissioning.

• Above all, observe the safety instructions!
• The device should only be used as described in these operat-

ing instructions.
• Keep these operating instructions for reference.
• If you pass the device on to someone else, please include 

these operating instructions.

We hope you enjoy your new hair and beard trimmer!
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2. Intended purpose
The hair and beard trimmer is intended exclusively for trimming human hair. 
Only use the device for dry hair.
The device is designed for private home use and must not be used for commer-
cial purposes. The device must only be used indoors.

Foreseeable misuse

WARNING! Risk of material damage! 
Do not use the device to cut artificial hair or animal hair.

3. Safety information
Warnings
If necessary, the following warnings will be used in these operating instructions:

DANGER! High risk: failure to observe this warning may result in injury 
to life and limb.

WARNING! Moderate risk: failure to observe this warning may result in injury 
or serious material damage.
CAUTION: low risk: failure to observe this warning may result in minor injury 
or material damage.
NOTE: circumstances and specifics that must be observed when handling the 
device.

Instructions for safe operation
• This device can be used by children from the age of 8 

and people with restricted physical, sensory or intellectu-
al abilities or people without adequate experience and/
or understanding, if they are supervised or instructed on 
how to use this device safely and if they are aware of the 
resulting risks. Children must not play with the device. 
Cleaning and user maintenance must not be performed 
by unsupervised children.

• Children under the age of 8 must be kept away from the 
device and the power cable.
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• Only use the included original power adaptor for mains 
operation.

DANGER for children
• Packing materials are not children's toys. Children should not be allowed 

to play with the plastic bags: There is a risk of suffocation.
• Keep the device out of the reach of children.

DANGER! Risk of electric shock due to moisture
• Do not use this device in the vicinity of bathtubs, showers, washbasins or 

other vessels containing water.
• Protect the device from moisture, water drops and water spray.
• Never touch the device with wet hands.
• The device, the cable and the power unit must not fall into water or other 

liquids and must not be rinsed under running water.
• If the device has fallen into water, pull out the power unit immediately, and 

only then remove the device from the water. Do not use the device again, 
but have this checked by a specialist.

• Should liquid enter the device, have it checked before starting the device 
up again.

• If the device is used in a bathroom, the power unit must be pulled out after 
use, as the proximity of water represents a hazard, even when the device is 
switched off.

• Installation of a residual current device (FI/RCD) with a rated residual oper-
ating current of no more than 30 mA is recommended to provide addition-
al protection. Ask your electrician for advice. The installation should only 
be carried out by a qualified electrician.

DANGER! Risk of electric shock
• Never put the device into operation if there are visible damages to the de-

vice, the power unit or the cable or if the device has been dropped before.
• Connect the cable to the device before plugging the power unit into a wall 

socket.
• Only connect the power unit to a properly installed, easily accessible wall 

socket, the voltage of which corresponds to the specifications on the rating 
plate. The wall socket must continue to be easily accessible after the device 
is plugged in.

• Ensure that the cable cannot be damaged by sharp edges or hot surfaces.
• Ensure that the cable is not trapped or crushed.
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• When removing the power unit from the wall socket, always pull the power 
unit and never the cable.

• Pull the power unit out of the wall socket …
… after every use,
… after each charging process,
… if there is a fault,
… before connecting the device to the cable,
… before you clean the device, and
… during thunderstorms.

• To avoid any risk, do not make modifications to the device. Repairs must be 
carried out by a specialist workshop or the Service Centre.

DANGER from batteries
• Protect the battery against mechanical damages. Fire hazard!
• Do not expose the device to direct sunshine or heat. The ambient tempera-

ture should not be lower than -10 °C and higher than +40 °C.
• The charge contacts on the device must not be connected by metallic ob-

jects.
• The battery may only be charged with the original accessory (power unit).
• The battery only removed for disposal must not be used again.
• Should the electrolyte solution leak out of the battery, avoid contact with 

eyes, mucous membranes and skin. Rinse immediately with plenty of clean 
water and consult a doctor. The electrolyte solution can cause irritation.

WARNING! Risk of injury from cutting
• The tips of the comb attachments and shaving head are sharp. Handle with 

care.
• Do not use the device if the attachment shows damages.
• Switch off the device before pinning up or changing the attachments and 

each time before cleaning.

WARNING! Risk of injury
• Place the cable in such a way that no one trips over it or steps on it.
• Do not use the device on open wounds, cuts, sunburn or blisters.

WARNING! Risk of material damage
• Only use the original accessories.
• Never place the device on hot surfaces (e.g. hob plates) or near heat 

sources or open fire.
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• Do not cover the power unit to prevent overheating.
• The blades of the shaving head may only be cleaned with medical alcohol. 

Do not use any water or other liquids.
• Do not use any astringent or abrasive cleaning agents.

4. Items supplied
1 hair and beard trimmer
1 power unit
2 adjustable comb attachments: 

Attachment 1: 4/7/10/13/16 mm
Attachment 2: 18/21/24/27/30 mm

1 comb
1 scissors
1 cleaning brush
1 oil
1 storage pouch
1 set of operating instructions

5. Charging

NOTES:
• Before the device is used for the first time, and during the following three 

charging procedures, the device should be charged for 10 hours in each 
case.

• When the battery is almost flat, the charging indicator changes colour from 
green to red during operation. The device can then only be used for a short 
time without being connected to the electricity supply.

1. Switch off the device with the on/off switch�5 if necessary.
2. Connect the power unit to the connector�7 of the device.
3. Insert the power unit into a readily accessible wall socket whose voltage 

matches the voltage stated on the rating plate.
4. The charging indicator�6 flashes red and the battery is charged. When the 

battery is fully charged, the charging indicator flashes green. When the 
battery is fully charged, the device can be used for approximately 60 min-
utes without being connected to the power supply.
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6. Operation
Regardless of the charging state of the battery, the hair and beard trimmer can 
always be mains-operated.
1. Before switching to mains operation, ensure that the device is switched off.
2. Connect the power unit to the connection�7 of the device.
3. Insert the power unit into a readily accessible wall socket whose voltage 

matches the voltage stated on the rating plate.
4. Switch on the device with the on/off switch�5.

6.1 Pushing on/removing the comb attachments

WARNING! Risk of injury!
Switch off the device before replacing or changing the comb attachments.

Pushing on
• In order to attach a comb attachment, push this over the guide rails on the 

side of the device onto the comb attachment fastener�4, until it is heard to 
click into place.

Removing
1. Figure A: To change the comb attachments, turn the device onto its back.
2. Figures B/C: Push the comb attachment�1 upwards together with the slid-

er�10. Push the comb attachment carefully upwards with moderate force us-
ing your thumb and index finger beyond the side locking pins. The comb 
attachment is released from the comb attachment fastener�4.

3. Remove the comb attachment.

6.2 Cutting hair

NOTES:
• The hair to be dressed must be dry.
• The cutting length may deviate depending on the cutting angle.

• Place a sheet or cape around throat and neck to prevent cut-off hair from 
dropping into the collar.

• Comb the hair well.
• First, start with a comb attachment with a longer cutting length and then, in 

the course of the cutting process, use shorter cutting lengths step by step. Ad-
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just the cutting length with the slider�10 and read off the cutting lengths on 
the marking�8 on the side of the comb attachment�1.

• Start by cutting the hair in the neck or on the sides and cut towards the cen-
tre of the head. Then, cut the front section of the hair towards the centre of 
the head.

• Hold the device in such a way that the comb attachment lies as flat as pos-
sible on the head. Move the device evenly through the hair.

• If possible, cut against direction of hair growth.
• In order to catch all the hair, move the device several times through each 

section of the hair.
• Comb the hair repeatedly and well.
• In order to achieve a straight cutting line for cutting lengths over 20 mm, 

the device should be passed through the hair several times from different di-
rections.

6.3 Thinning hair
Use the thinning function to reduce the volume of the hair without changing its 
length.
• Push the slider�3 to the left. The thinning function integrated into the shav-

ing head�9 is extended upwards.

6.4 Cutting hairlines and beard

WARNING! Risk of injury!
The points of the shaving head are sharp. Handle with care.

• Adjust the cutting length with the slider�10 according to the desired hair 
length and read off the cutting length using the marking�8 on the side of 
the comb attachment�1. Now, shorten your beard step-by-step.

• Use the device only with the shaving head�9 and without comb attach-
ment, to cut hair very short or to cut beard and hairline. In this way you 
can cut hair lengths of 1-2 mm evenly.
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7. Cleaning and care

DANGER! Risk of electric shock! 
Pull the power unit out of the wall socket before you clean the device.

WARNING! Risk of injury!
Always switch off the device before cleaning it.
WARNING! Risk of material damage!
• The blades�2 of the shaving head�9 may only be cleaned with medical al-

cohol. Do not use any water or other liquids. Oil the blades as described in 
the following chapter.

• Do not use any astringent or abrasive cleaning agents.
NOTE: clean and oil the device after every use.

• Remove the comb attachment�1. Rinse the comb attachment with water and 
let it dry before reattaching it to the device.

• Wipe down the housing of the device with a damp cloth.

Cleaning and oiling the shaving head
1. Figure D: remove the shaving head �9 from the device by pressing it with 

the thumb towards the rear.
2. Remove the hair remnants from the shaving head by using the cleaning 

brush included in the delivery.
3. Clean the blades�2 of the shaving head�9 with medical alcohol (not sup-

plied). Do not use any water or other liquids. Let the shaving head dry.
4. Apply a few drops of the supplied oil to the blades�2 of the shaving 

head�9 and spread it out evenly. Using a soft cloth, wipe off the surplus oil, 
if necessary. Only use acid-free oil, such as e.g. sewing machine oil.

5. Figure E: guide the lug of the shaving head�9 under the edge of the hous-
ing and press the shaving head downwards onto the blades until it is heard 
to lock in place.
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8. Disposal
The symbol showing a wheelie bin crossed through indicates that 
the product requires separate refuse collection in the European Un-
ion. This applies to the product and all accessories marked with this 
symbol. Products identified with this symbol may not be discarded 
with normal household waste, but must be taken to a collection 
point for recycling electric and electronic appliances. Recycling 
helps to reduce the consumption of raw materials and protect the 
environment.

Packaging
When disposing of the packaging, make sure you comply with the environmen-
tal regulations applicable in your country.

Removing the battery
• This device is operated with a rechargeable lithium-ion battery, which you 

must remove before disposing of the device.
• You must be technically minded to remove the battery, otherwise there is 

the danger of injuring yourself. If you do not have any experience with 
tools, you should have the batteries removed by a person who is qualified 
to do this.

DANGER from batteries!
• Ensure that the battery is not damaged as you remove it. Fire hazard!
• The removed battery must not be disassembled.
• Never short-circuit the battery. The contacts on the removed battery must 

not be connected by metallic objects. The battery may overheat and ex-
plode.

• Only remove the battery to dispose of the device. The device is destroyed 
by removing the battery. Never try to operate a disassembled device.

1. Disconnect the device from the mains.
2. Switch on the device and let it run until the battery is empty.
3. Figure D: remove the shaving head�9 from the device (see “Cleaning and 

care” on page 10).
4. Figure F: use a Phillips screwdriver to release the 3 screws on the back of 

the device.
5. Figure G: use a screwdriver to lever open the side seam and unfold the 

two halves of the housing apart.
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6. Figures H+I: press the black fastening clips carefully away from the sides 
of the board and remove the board from its fastening.

7. Figure J: release the connections between the battery and the board with a 
pair of pliers/wire cutters. Remove the exposed battery. Take the battery and 
the device separately to suitable disposal.

The lithium-ion battery used for this device may not be treated as 
household waste. The battery must be disposed of properly. Con-
tact battery distributors or local waste disposal points for this.

9. Troubleshooting 
If your device fails to function as required, please try this checklist first. Perhaps 
there is only a minor problem, and you can solve it yourself. 

DANGER! Risk of electric shock! 
Do not attempt to repair the device yourself under any circumstances.

Fault  Possible causes/Action

No function
• Has the device been connected to the power sup-

ply? 
• Is the battery empty?

The blades�2 of the 
shaving head�9 are not 
running smoothly

• Has the shaving head been cleaned and the 
blades oiled?

Li-ions
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10. Technical specifications

Subject to technical modification.

11. Warranty of the HOYER Handel GmbH
Dear Customer, 
your device is provided with a 3 year warranty starting with the purchase date. 
In the event of product defects, you are entitled to statutory rights against the ven-
dor. These statutory rights are not restricted by our warranty presented in the fol-
lowing. 

Warranty conditions
The warranty period starts with the purchase date. Please keep the original pur-
chase receipt in a safe place. This document is required to verify the purchase. 
If within three years from the purchase date of this product a material or factory 
defect occurs, the product will be repaired or replaced by us – at our discretion 
– free of charge to you. This warranty implies that within the period of three years 
the defective device and the purchase receipt are presented, including a brief 
written description of the defect and the time it occurred.
If the defect is covered by our warranty, the repaired or a new product will be 
returned to you. No new warranty period starts with a repair or replacement of 
the product.

Model: SHBS 500 B1
Device: Input: 5 V , , 600 mA
Power unit
(Model SW-050060EU-BS):

Input: 100-240 V ~ 50/60 Hz, 0.2 A max
Output: 5 V , , 600 mA

Protection class of the power 
unit: II 
Ambient conditions: only approved for indoor use
Battery: 1x 3,7 V Li-ion, 500 mAh
Operating temperature: -10 °C to +40 °C
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Warranty period and statutory claims for defects
The warranty period is not extended when the warranty has been claimed. This 
also applies to replaced and repaired parts. Any damages and defects already 
existing at the time of purchase must be reported immediately upon unpacking. 
Repairs arising after the expiration of the warranty period are subject to a 
charge.

Warranty coverage
The device was produced carefully according to strict quality guidelines and tested 
diligently prior to delivery. 
The warranty applies to material or factory defects. This warranty does not include 
product parts that are subject to standard wear and therefore can be considered 
wear parts; the same applies to damages at fragile parts, e.g. switches, recharge-
able batteries or parts made of glass. 
This warranty expires if the product is damaged, not used as intended or not ser-
viced. For the proper operation of the product, all instructions listed in the operat-
ing instructions must be observed carefully. Any form of use and handling that is 
advised against in the operating instructions or warned against must always be 
avoided. 
The product is only intended for private and not for commercial use. In the case of 
incorrect and improper treatment, use of force and interventions not performed by 
our authorised Service Centre, the warranty shall cease. 

Handling in case of a warranty claim
In order to ensure prompt processing of your matter, please observe the follow-
ing notes:
• Please keep the article number IAN: 93480 and the purchase receipt as a 

purchase verification for all inquiries.
• If faulty operation or other defects occur, first contact the Service Centre list-

ed in the following by telephone or email.
• Then, you are able to send a product reported as defective free of charge to 

the service address specified to you, including the purchase receipt and the 
information on the defect and when it occurred.

Please visit www.lidl-service.com to download this and many other 
manuals, product videos and software. 
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Service Centre

 Service Great Britain
Tel.: 0871 5000 720 (£ 0.10/Min.) 
E-Mail: hoyer@lidl.co.uk

 Service Ireland
Tel.: 1890 930 034
(0,08 EUR/Min., (peak)) 
(0,06 EUR/Min., (off peak))
E-Mail: hoyer@lidl.ie

 Service Cyprus
Tel.: 8009 4409
E-Mail: hoyer@lidl.com.cy

IAN: 93480

Supplier
Please note that the following address is no service address. First contact the 
aforementioned Service Centre.

HOYER Handel GmbH
Kühnehöfe 5
22761 Hamburg
Germany

GB

IE

CY
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���� ���������, ���!������ � ����������� ����#���� 
�/��� ��# ����� ����� ������ �/��� ����� �#�� �� 
����������� � ��!�����(���� ��� ��� ��
��� ����� 
��� ������� ��� ����� ��������� ���� ����(���� ��� 
���� � ����� ��� ������� �����. + ������ �� !� 
����� �� �������������� ��# �� ������ �� ��������. 
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9 ��!�����#� ��� � ��������� �� ����� �� ������-
���� ��# ������ ����� ����7�.

• ������� ������ ��# �� ������ ��� �� ������� ��-
������� �(����� �� ������ ������� ���� ��� 8 ���.

• )�� �� ��������� ����(�� ������������� ����������� 
�� ��!����# ���
������# ��� ��������.

"#$%&$�' ��
 �
 �
����
• ;� ����� ���������� �� ���� ��������� ��� ������. ;� ������ ������(-

��� �� ���"��� � ��� ��������� ����(��. <
������� �������� ��
�����.
• =����� �� ������ ������ ��# �� ������.

"#$%&$�' ����������(�
� ���� ���
�
�
• 5� ������������ ���� �� ������ ����� � ��������, ����"����, ��-

����� � ���� ����� �� ����� �������� ��#.
• >�������7� �� ������ ��# ������� ��� ��# ��� ���"� � 7��"���.
• 5� ����"�� �� ������ � ������� �����.
• + ������, �� ������� ��� �� ���
������# �� ��������� �� ��!�"����� 

� ��# � ���� ���� ��� �� ��������� �� ��������� � ����(��� �-
�#.

• ��� ���#�� � ������ ���� ��� ��#, ����� ������ �� ���
������# 
��# ��� ���"� ��� ��� ����� �� ������ ��# �� ��#. 	� ����� ���� 
������, �� ����������������� �� ������, ���� ���� �� ��� ����� 
� ��� ���������� ��������.

• ��� �����(���� ���� ��� ������, ���� �� ������ ��� �����, ���� 
��� ����!��� � ���������.

• ��� � ������ �������������� � ������, ����� ��� �� ����� �� ���-
"� �� ���
������# ��# ��� ���"�, ����� � ��(���� ��� ��# ������ 
�������, ��#�� ��� �� � ������ ���� ��������������.

• ?� ����#�!�� ��������� ���������� � ���������� ���� �������� ���-
�#��� ��
����� (FI/RCD) � �(�� ��������� �������� #�� ����(-
��� ��� 30 mA ��� �(����� �(�����. %���������� ��� �������#�� 
���. 	��!��� ��� ���������� �#�� � ���������� �������#��.

"#$%&$�' ����������(�
�
• 5� !��� �� ������ � ���������, �� � ���� � ������, �� ���
������# 

� �� ������� ��������"��� �
���� "����� � �� � ������ ��� ����-
�������� ���� ����.
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• G�"� �� ���
������# ���� ���"�, �#�� �� �� ������� ��� ���������-
��� ����!� � �� ������.

• %����� �� ���
������# �#�� � ���"� ��� ����� ��������!� �(�
�-
�� � ���� ���������(� ��� ��� ������ � ���� ������������� ���� ��-
���� ��� ��������� �(���. + ���"� ����� �� ������� �� ���� 
���������� ��� ��� �� �(����.

• =������� ��� �� ������� �� ��� ����� �� ������ "����� ��# �����-
��� ����� � ������ �������.

• =������� ��� �� ������� �� ��� ���� ��������� � �������.
• )�� �� ����� �� ���
������# ��# ��� ���"�, ������ ����� ��# �� ���-


������#, ���� ��# �� �������.
• G��"� �� ���
������# ��# ��� ���"�, …

… ��� ��# ��! �����,
… ��� ��# ��! ���������� 
#������,
… � �������� ��� �
������ �����,
… �����( ����!� � ������ � �� �������,
… ���� ��� ��!�����# ��� �������
… � �������� ����������.

• >��� ���
��� ����(���, ��� ������������� ������� ��� ������. 
	��!��� ��� ������� � ���������� ������� � ��� ������ %�����.

"#$%&$�' 
�� ���� ������)�
• >������(� ��� �������� ��# ��������� "�����. !������� ��
������!
• 5�� �!��� �� ������ � ���� ������ ����������� � !��#����. + 

!��������� ������������ �� ����� �� ���� �����#��� ��� -10 °C 
� ������ ��� +40 °C.

• 9� ��
�� 
#������ ��� ������ �� ��������� �� ���������� ���� 
��������� �����������.

• =����"� ��� �������� ����������� � �� ��!����# ������� (���
�-
�����#).

• 	�����(��� �� ���������������!� � �������� ��� ��� �������-
���!� ��� ��� ��#���7�. 

• ��� ��# ��� �������� ������� �����������# �������, ���
(�� ��� 
��
� � �� �����, ��� ������#���� ��� �� �����. J��(�� ������ 
������� ��� ���#� ���������� � ����# �
!��� ��# ��� ������ 
�����#. ;� �����������# ������� ����� �� ��������� �!����(�.
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�*��#%���#+'+ ��
 ��
��
������ �)� �����
• 9� ����� ��� ���������� ����� ��� ��� �
���� ����� ���� ��������. 

K� ��� ����������.
• 5� ������������ �� ������ � 
!������ �������.
• 	���������� �� ������ �����( ����!���� � ������ �������-

�� ��!�� ��� ���� ��# ��! ��!�����#.

�*��#%���#+'+ ��
 ��
��
������
• ;���!��� �� ������� ���� ��� ����� �� ��� ����� �� ������7� �� 

� �� �� ������.
• 5� ������������ �� ������ � �������� ������, ������ ��# ����, � 

������ ���(���� � 
�������.

�*��#%���#+'+ ��
 ����)� ,���)�
• 0����������� �#�� ��!����� ������������.
• >��� ��� ����!��� �� ������ ���� � ������ ��
���� (�.�. ����� 

���"����) � ����� � ����� !��#����� � � ������� 
����.
• 5�� ���(��� �� ���
������#, ��� �� ���
(�� ���#� ���!�����-

��.
• 9� ����� ��� �
���� ����� ��������� �� ��!���"����� �#�� � ������# 

���#�����. 5� ������������ ��# � ���� ����.
• 5� ������������ ������� � ���������� ���� ��!������(.

4. ���������	
 ����
�
�
1 ��������� ������ ������� ��� �������
1 ;��
������#
2 5������� ��!��"#��� ��������� ������: 

�/�
��� 1: 4/7/10/13/16 ���. 
�/�
��� 2: 18/21/24/27/30 ���.

1 0����
1 M�����
1 G�(���� ��!������(
1 &���� � ����
1 ;����� 
(�����
1 ������ ������
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5. -�����

@��<�;B+:
• >��� ��# ��� ����� ����� ��!�� ��� ��� ��� �#��� ���������� 
#���-

��� 
����"� �� ������ ��! 
��� ��� 10 ���. 
• N��� � �������� ��� ���#� ������, � ������  
#������ ����"� ��# 

������� � �#�����. '���� � ������ ����� �� ���������� ����� 
�������# �(�� �#�� ��� ���� ���.

1. 	� �������, ����� �� ������ � �� ����#��� On/Off 5.
2. %������ �� ���
������# � ��� ������� �(����� 7 ��� ������.
3. ������ �� ���
������# � ��� (���� ���������� ���"�, ��� ������ � 

���� ������������� ���� ���� ��� ������
��� ���� �������� �(���.
4. + ������ ������ 
#������  6 ���������� �#����� ��� � �������� 
��-

��"���. N��� � �������� ��� 
������� ������, � ������ ������ 
#���-
��� ���������� �������. + ��������� ��# �� ������ ������� 
���������� � ������ 
��������� �������� �������� � ��. 60 �-
���. 

6. ��������
5����� �� ������������ ��� ��������� ������ ������� ��� ������� ��� 
���� ������ ��� ��������� ����(��, ��������� ��# ��� ��������� 
#������ 
��� ���������.
1. )�� �� ��������� ����(��, �� �������� ��� � ������ ���� ����-

����������.
2. %������ �� ���
������# � ��� ������� �(����� 7 ��� ������.
3. ������ �� ���
������# � ��� (���� ���������� ���"�, ��� ������ � 

���� ������������� ���� ���� ��� ������
��� ���� �������� �(���.
4. ����������� �� ������ � �� ����#��� On/Off 5.
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6.1 ��
����/��
���� ��	 �(
�������	 ��)	
�

�:��;<���I+=+ ��� �
�������!
	����������� �� ������, �����( ����� � ������ �� ��������� ������.

��
����
• )�� ��� ������� �#� ���������� ������, �!��� �� ���� ��# ��� 

�������� ������� �������� ��� ������� ��� ������� ���������� 
������ 4, ��� #��� �������� � ���.

��
����
1. ������ A: ��� ��� ������ ��� ���������� ������, ������ �� ������ 

�������.
2. ������ B/C: �!��� �� ������� ������ 1 � �� ���#��� ����#��� 10 

���� �� ����. ?!��� �� ������� ������ � ������ �(���� � ��� ����-
���� ��� �� ����� ��������� ���� �� ����, ���� ��# ���� �������(� 
���������� ��
������. ;� ������� ������ ������� ��# �� ������� 
���������� ������ 4.

3. 	
������ �� ������� ������.

6.2 "��� �
���0	

@��<�;B�;=:
• ;� ������ ����� �� ���� �����.
• ;� ����� ����� ����� �� ��������"� ��#�����, ������� � �� ����� 

�����.

• ;���!���� ��� ������ � ��� ���� �(�� ��# �� ����# ��� ��� ������, 
��� �� ���
(�� ����� ��#������ ������ ��� �����.

• 0����� ���� �� ������.
• J������ ����� � ��� ������� ������ � ����(��� ����� ����� ��� 

������������ ���� �� ������� ��� �����, �������� ����#��� ���� ��-
���. P�!���� �� ����� ����� � �� ���#��� ����#��� 10 ��� �����"� 
�� ���� ����� ������� ��� ������� ������ 1 ��� ������� 8.

• J������ ��� ���� ��� ������ ���� ������ � ��� ������ ��� �#�� 
���� ��� ���(!���� ��� ������� ��� �
����. %�� ������� �#�� �� 
��������# ����� ��� ������� ���� ��� ���(!���� ��� ������� �
�-
���.
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• ������ �� ������ ���� ��� �� ������� ������ �� ���"��� #�� ��� 
����� ������ ��� �
���. 9����� �� ������ ����#���
� ������ 
��� ������.

• �#��, �� ���� �����#, ����!�� ��# ��� ���(!���� ��������� ��� 
�������.

• )�� �� ������������� #�� �� ������, ������ ������ 
���� �� ��-
���� ���� ��# ��� ����� ��� �������.

• 0���"� ������ ���� �� ������.
• )�� �� ���(�� ���� ���� � ���� ����� ���� ��# 20 ���., � ������ 

����� �� ����� ������ 
���� ��� ��# ���
������� ����!(���� 
���� ��# �� ������.

6.3 ��
���
 �
���0	
0����������� �� ��������� ����������, ��� �� ����� ��� #��� ��� ���-
���� ����� �� ����"� �� ����� ����.
• ?!��� �� ���#��� ����#��� 3 ���� �� �������. + ����������� 

���� �
��� ����� 9 ��������� ����������, �������� ���� �� ����.

6.4 "��� ���������
��� �
� ��	����
�

�:��;<���I+=+ ��� �
�������!
9� ����� ��� �
���� ����� ���� ��������. K� ��� ����������.

• P�!���� �� ����� ����� � �� ���#��� ����#��� 10, ������� � �� 
��!����# ����� ������� ��� �����"� �� ���� ����� ������� ��� 
������� ������ 1 ��� ������� 8. �������� �� ������ ��� �#�� ��!-
������.

• 0����������� �� ������ ����� ������� ������ �#�� � ��� �
��� 
����� 9, ��� �� �#�� �� ������ ���( ����� � ��� �� �#�� ������ ��� 
�����������. 5����� ���� �� �#�� ���� ������� 1-2 ���. � ����#-
���
� ��#��.
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7. "
8
����� �
� ���	���


!;?<@?�= �����
����/���! 
>��� ��� ��!�����# ��� ������� �
������ �� ���
������# ��# ��� 
���"�.

�:��;<���I+=+ ��� �
�������!
>��� ��# ��! ��!�����# ����������� �� ������.
�:��;<���I+=+ ��� ����(� >��(�!
• 9� ����� 2 ��� �
���� ����� 9 ��������� �� ��!���"����� �#�� � 

������# ���#�����. 5� ������������ ��# � ���� ����. $������ ��� 
����� #��� ������
��� ��� ��#���!� �
�����.

• 5� ������������ ������� � ���������� ���� ��!������(.
@��<�;B+: ��!���"� ��� ������� �� ������ ��� ��# ��! �����.

• 	
������ �� ������� ������ 1. J��(�� �� ������� ������ � ��# 
��� �
��� �� �� �������, �����( �� ����!���� ���� ��� ������.

• %������� �� �������� ��� ������� � ��� ��
��� ���# ����.

"
8
����� �
� ���
	� ��� ���
��� �����
1. ������ D: ����� ��� �
��� ����� 9 � ��� �������� ���� �� ���� ��� 

������ ��# �� ������.
2. 	������(�� �� ��#����� ������ ��# ��� �
��� ����� � �� �����-

�����#��� ��(���� ��!������(.
3. ��!����� ��� ����� 2 ��� �
���� ����� 9 � ������# ���#����� (�� 

������������ ���� ��������� �������#). 5� ������������ ��# � 
���� ����. 	
��� ��� �
��� ����� �� �������. 

4. G��� ���� ����#�� ��� ����������#���� �����( ���� ����� 2 ��� 
�
���� ����� 9 ��� �������� ��� ����#���
�. %�������, �� ����-
���, �� ���� ��� �(!�� � ��� �����# ����. 0����������� �#�� ���� 
����� ����, #��� �.�. ���� ��� ������������.

5. ������ E: o������ ��� ������� ��� �
���� ����� 9 ���� ��# ��� 
���� ����������� ��� ����� ��� �
��� ����� ���� ����� ���� �� 
����, ��� #��� �������� � ���.
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8. ������:�
;� �(����� � �� ����������� ���� ������������ ���� � 
�����(� ������� #�� �� ���S#� ����� �� �����!� � �������� 
������� ������������ �(�
��� � ��� ������S�� '����. ;� 
���� ���(� ��� �� ���S#� ��� #�� �� ��������� � �� �(����� ��-
�#. ;� ����������� ���S#��� ������(��� �� ������
!�(� 
��"� � �� ������� �����������, ���� ����� �� ������!�(� � 
��� !��� �������� ��� ��� ����(����� ��������� ��� ������-
����� �������. + ����(����� �������� ��� ����� ������-
����� ������ ���� ��� ���� ��������� ��� ������������.

'����
�

N��� !���� �� ������7� �� ���������, ����� �� ���� ��#7� ��� ��� 
���������� �������������� �������� ��� ����� ���.

�����
���
� ��� ��
�
��
�
• 	��� � ������ �������� � ��� ����
����"#��� �������� �#���� ��!�-

��, ��� ����� ����� �� ������������, �����( ����!��� �� ��-
���� ��� ��#���7�. 

• )�� ��� ������������ ��� ��������� ��������� ������ ������ �����#-
����, ���
������ ������ �������� �����������(! % �������� ��� 
�� ��� ������ ��� ����� �������, ���!��� ��� ������������ 
� ������ ����� ��� ����� �� ������ ��� ������������ �����.

!;?<@?�= ��� ���� �����
���(�!
• ���� ��� ������������ ������� �� ��� ������!� "���� ���� ���-

�����. �������� ���������!
• 	�����(��� � �����������#���� ��� �������������� ���������. 
• 5�� ������������ ���� ��� ��������. &� ��������� � �(���� ��� 

��
�� ��� �������������� ��������� � �������� ���������. + 
�������� ����� �� ���!����!� ��� �� �����. 

• 	����!����� ��� �������� �#�� ��� ��� ��#���7� ��� �������. 5 
��� ������������ ��� ��������� � ������ ��������
���. 5� !��� 
� ���� � ��������� ��� ������, � ����� ��� ��������������!�.

1. 	��������� �� ������ ��# �� ������.
2. ����������� �� ������ ��� �
��� �� �� ���������� �#��, ��� #��� 

������ � ��������.
3. ������ D: �������(�� ��� �
��� ����� 9 ��# �� ������ (���� 

“��!�����#� ��� 
�������” ����� 25).
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4. ������ F: ������� � ��� ��������� ������( ��� 3 ���� ���� ���� 
����� ��� �������.

5. ������ G: ��
����� � ��� ��������� ��� ������� ��
� ��� ������ 
�� ����� �����������.

6. ������ H+I: ������ ��������� �� ������� ��(�� ���� ��������, 
�������(�� �� ��# ��� ������� ��� �
������ ��� ������� ��# �� 
������� ���.

7. ������ J: �(�� ��� �������� ��� ��������� ���� ��� ������� � ��� ���-
��/���� �#
�� ��������. 	
������ ��� �������� ��� ���� ���� �(!��. 
&��� ��� �������� ��� �� ������ �������� ��� ��������� ��#���7�. 

	�����(��� � ��#���7� ��� ��������� �#���� ��!��� ��� 
�������������� � �� ������ ���� ��� ������� �����������. 
+ �������� !� ����� �� ����������� ���������. )�� �� ���-
�# ���# ���!(��� ��� ����� ����������� ��������� ��-
!�� ��� ��� ���������� ��������� ����� ������������ 
���������.

9. <���� ���=������	 
��� � ������ ��� � �������� #��� �����, ����� ����� ���#� ��� ����-
���� ������. �������� �� ��#����� ��� ������ ����# ��#�����, �� ����� 
������ �� ����������� �#��� ���. 

!;?<@?�= �����
����/���! 
% ����� �������� ��� ������!��� �� �������� �� ������ 
��!�����.

�
�&���  ��"��� �����/(�
� ������)�����

����� 
���������

• ����� ���
�������� � ���
������ �(�����; 
• ����� ���� � ��������; 

9� ����� 2 ��� �
�-
��� ����� 9 ������-
��(� � ��������

• + �
��� ����� ��� ��!������ ��� �� ����� 
����� �����!�;

U#���-Li
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10. ?��	��� �����)	


 5 ��
(���� ����������� ��� ������� �������.

11. ������ ��� ��
���
� HOYER Handel GmbH
	��#���� ��������, ���#��� �����, 
��� �� ������ ���� ������� ��(��� 3 ��� ��# ��� ��������� ������. 
% �������� ���������� ��� ���S#���� ����( ��� ������ ���������� ���-
��� ��� ������ ��� ���S#����. 	��� �� ������ ���������� �� ������"����� 
��# ��� ��(��� ��� ��������"��� ��������. 

@��� �������
+ ���!���� ��� ��(���� ����� � ��� ��������� ������. >�������(�, 

����� ���� ��� ����#���� ��#���� ������. ;� �����
� ���# ���� ���-
������� �� ���������# ������� ������. 
	� ��#� ��� ����� ��� ��# ��� ��������� ������ ��� ���S#���� ����( �-

������ ������� ��� �
����� ��� ����# � ��� ��������, !� ���������-
� � !� ��������������� �� ���S#� – ���� ��� ����� ��� – �����. 
>��W�#!�� ��� ��� ������ ��(���� ���� ��� ��#� ��� ���!����� ��� 
����� ��� �� ����������# ���S#� !� ����������� ������#��� ��# ��� 
��#���� ������, ��� ��� � ������ !� ���� �(����� ������ ������
� 
��� ����� ��� ������ ��� ��� �������� ������� ��� ������������.
	� �� ������� ���(����� ��# ��� ��(��� ���, �� ���S#� !� ��� ������
� 
����������� � !� �����������!�. + ������ � � ������������� ��� ���S-
#���� � ��������� �������� ��� ��#��� ��(����.

5������: SHBS 500 B1
%�����: �������: 5 V , , 600 mA
;��
������#
(5������ SW-050060EU-T):

�������: 100-240 V ~ 50/60 Hz, 0,2 A max
'�����: 5 V , , 600 mA

��������� ���������� ��� 
���
�������(:

II 

%��!��� ������������: ������� �#�� ��� �������(� ������
5�������: 1x 3,7 V Li-Ion, 500 mAh
`��������� ����������: -10 °C ��� +40 °C
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���	�� ������� �
� 	����)� 
(�0��� )	
	�� ��
��0�
���
9 ��#��� ��(���� �� ���������� ���� ��� �!(��� ��� ������. ;� ��-
������ ���(��� ��� ��� �� ������ ��� �����������!���� � ������������. 
;��#� "����� ��� ��������� ��� �
�������� ���� ��� ����� ����� �� ����-
������ ������ ��� ��� �
����� ��� ����������. �������� ��� ����(-
���� ��� �� ���� ��� ��(���� ���� ��������.

����� �������
+ ������ ���� ������������ �(�
��� � �������(� ���������(� ���#-
����� ��� ������!�� � ���������# ����� ���� ��� ��������. 
+ ��(��� ���������� ��������� ��� �
������� �#�� ��� ����#, #�� ��� 
���� ��������. + ��(��� ���� � ������������� ������� ��� ���S#���� 
��� ��#������ � 
���������� 
!��� ��� �� � ��(��� !���(���� �������-
��, �(� "����� ��� ������!���� � (!������ �������, �.�. ����#���, 
���������� � ������� ������. 
+ ��(��� ���� ������, � �������� ��� �� ���S#� ������ "���� ��# 
��������, ���������� ����� � ��������� � ����������� ��� ��������. 
)�� �� ������ ����� ����� ��� ���S#���� ����� �� ����(���� #�� �� ���-
����� ��� ���
������� ���� ������ �������(. 	��
(�� ��������� 
������ ��� �������(�, ��� �� ����� �� ������ �������( ����������(� ��� 
����� �� ���
(������. 
;� ���S#� ������"��� �#�� ��� �������� ��� #�� ��� ����������� �����. % 
�������� ����( ��� ����������� �������( ��� ������ ����, ��!�� ��� ���� 
�������� �������� ��� ������, � ����� � �����!� ��# �� ��������-
���� ������ ������ ���, � ��(��� ������. 

%�
���
�
 � �������� 
(���� �������
)�� �� ��������� �� ��������(� �� ������ ��� �� ������#��� �����#, 
��������(�, ������!��� ��� �������� ��������:
• '�� ����� ���!�����, ��� #��� ��� "���!�(�, ��� ���!�# ���S#���� 

IAN: 93480 ��� ��� ��#���� �� ���������# ������� ������.
• 	� �
������(� ����������� ����� � ���� ���������, ����������� 

����� � �� ��#���!� ������ ������ ���������� � � email.
• %�� �������, ��� 
#��� �� ���S#� !���!� ����������#, ������ �� 

�� �������� ��� ��(!���� ��� ��� �#!��, �(!�� ��# ���������-
�� ����, ������#��� ��# ��� ��#���� ������ ��� ��� ������� ����-
�� � �� ���� ��� ������ ��� �� ������� ������ ��� �
�������.

%��� ��������� www.lidl-service.com ������ �� ���� �� ���#� �����-
���, ��!�� ��� ����� �������� ��������, ����� ��� ��������#. 
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")	��� )�=��

 %����� ������
Tel.: 801 5000 019 (0,03 EUR/Min.) 
E-Mail: hoyer@lidl.gr

 %����� �(����
Tel.: 8009 4409
E-Mail: hoyer@lidl.com.cy

IAN: 93480

�����8�����
>�������(�, ���� ��#7� ��� ��� � ��#���!� ��(!���� ��� ����� ����-
"���� �(
&��. ������������ ����� � �� ������ ������ ��� ������
��� 
��������.

HOYER Handel GmbH
Kühnehöfe 5
22761 Hamburg
)������

GR

CY
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1. Übersicht
1 Kammaufsatz, variabel einstellbar
2 Schneiden, Bestandteil des Scherkopfes
3 Schieber für Ausdünnfunktion
4 Kammaufsatzbefestigung
5  Ein-/Ausschalter
6 Ladekontrollanzeige

leuchtet grün: Gerät in Betrieb
leuchtet rot: Akku fast leer
blinkt rot während des Ladevorgangs: Akku wird geladen
blinkt grün während des Ladevorgangs: Akku ist geladen

7 Anschluss für Netzteil
8 Markierung der Schnittlänge in�mm
9 Scherkopf
10 Schieber zur Verstellung der Schnittlängen des Kammaufsatzes
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Herzlichen Dank für Ihr Vertrauen!
Wir gratulieren Ihnen zu Ihrem neuen Haar- und Bartschneider.

Für einen sicheren Umgang mit dem Gerät und um den ganzen Leistungsumfang 
kennenzulernen:

• Lesen Sie vor der ersten Inbetriebnahme diese Bedienungsan-
leitung gründlich durch.

• Befolgen Sie vor allen Dingen die Sicherheitshinweise!
• Das Gerät darf nur so bedient werden, wie in dieser Bedie-

nungsanleitung beschrieben.
• Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung auf.
• Falls Sie das Gerät einmal weitergeben, legen Sie bitte diese 

Bedienungsanleitung dazu.

Wir wünschen Ihnen viel Freude mit Ihrem neuen Haar- und Bartschneider!

__GRA93480_B6.book  Seite 33  Montag, 9. September 2013  10:41 22



34 DE

2. Bestimmungsgemäßer Gebrauch
Der Haar- und Bartschneider ist ausschließlich zum Schneiden von menschlichen 
Haaren vorgesehen. Verwenden Sie das Gerät nur für trockene Haare.
Das Gerät ist für den privaten Haushalt konzipiert und darf nicht für gewerbliche 
Zwecke eingesetzt werden. Das Gerät darf nur in Innenräumen benutzt werden.

Vorhersehbarer Missbrauch

WARNUNG vor Sachschäden! 
Schneiden Sie mit dem Gerät kein Kunsthaar und kein Tierhaar.

3. Sicherheitshinweise
Warnhinweise
Falls erforderlich, werden folgende Warnhinweise in dieser Bedienungsanlei-
tung verwendet:

GEFAHR! Hohes Risiko: Missachtung der Warnung kann Schaden für 
Leib und Leben verursachen.

WARNUNG! Mittleres Risiko: Missachtung der Warnung kann Verletzungen 
oder schwere Sachschäden verursachen.
VORSICHT: geringes Risiko: Missachtung der Warnung kann leichte Verletzun-
gen oder Sachschäden verursachen.
HINWEIS: Sachverhalte und Besonderheiten, die im Umgang mit dem Gerät 
beachtet werden sollten.

Anweisungen für den sicheren Betrieb
• Dieses Gerät kann von Kindern ab 8�Jahren und von Per-

sonen mit reduzierten physischen, sensorischen oder 
mentalen Fähigkeiten oder Mangel an Erfahrung und/
oder Wissen benutzt werden, wenn sie beaufsichtigt 
oder bezüglich des sicheren Gebrauches des Gerätes 
unterwiesen wurden und die daraus resultierenden Ge-
fahren verstanden haben. Kinder dürfen nicht mit dem 
Gerät spielen. Reinigung und Benutzerwartung dürfen 
nicht durch Kinder ohne Beaufsichtigung durchgeführt 
werden.
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• Kinder jünger als 8 Jahre sind vom Gerät und der An-
schlussleitung fernzuhalten.

• Verwenden Sie für den Netzbetrieb nur das mitgelieferte 
Original-Steckernetzteil.

GEFAHR für Kinder
• Verpackungsmaterial ist kein Kinderspielzeug. Kinder dürfen nicht mit den 

Kunststoffbeuteln spielen. Es besteht Erstickungsgefahr.
• Bewahren Sie das Gerät außerhalb der Reichweite von Kindern auf.

GEFAHR von Stromschlag durch Feuchtigkeit
• Benutzen Sie dieses Gerät nicht in der Nähe von Badewannen, Duschen, 

Waschbecken oder anderen Gefäßen, die Wasser enthalten.
• Schützen Sie das Gerät vor Feuchtigkeit, Tropf- oder Spritzwasser.
• Bedienen Sie das Gerät nicht mit nassen Händen.
• Das Gerät, das Kabel und das Netzteil dürfen nicht in Wasser oder andere 

Flüssigkeiten getaucht werden und nicht unter fließendem Wasser abge-
spült werden.

• Sollte das Gerät doch einmal ins Wasser gefallen sein, ziehen Sie sofort 
das Netzteil und nehmen Sie erst danach das Gerät heraus. Benutzen Sie 
das Gerät in diesem Fall nicht mehr, sondern lassen Sie dieses durch einen 
Fachbetrieb überprüfen.

• Sollte Flüssigkeit in das Gerät gelangen, lassen Sie vor einer erneuten Inbe-
triebnahme das Gerät prüfen.

• Wenn das Gerät in einem Badezimmer verwendet wird, ist nach Gebrauch 
das Netzteil zu ziehen, da die Nähe von Wasser eine Gefahr darstellt, 
auch wenn das Gerät ausgeschaltet ist.

• Als zusätzlicher Schutz wird die Installation einer Fehlerstromschutzeinrich-
tung (FI/RCD) mit einem Bemessungsauslösestrom von nicht mehr als 
30�mA im Stromkreis empfohlen. Fragen Sie Ihren Elektroinstallateur um 
Rat. Lassen Sie den Einbau ausschließlich von einer Elektro-Fachkraft durch-
führen.

GEFAHR durch Stromschlag
• Nehmen Sie das Gerät nicht in Betrieb, wenn das Gerät, das Netzteil oder 

das Kabel sichtbare Schäden aufweist oder wenn das Gerät zuvor fallen 
gelassen wurde.
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• Stecken Sie das Netzteil erst dann in eine Steckdose, wenn das Kabel mit 
dem Gerät verbunden ist.

• Schließen Sie das Netzteil nur an eine ordnungsgemäß installierte, gut zu-
gängliche Steckdose an, deren Spannung der Angabe auf dem Typen-
schild entspricht. Die Steckdose muss auch nach dem Anschließen 
weiterhin gut zugänglich sein.

• Achten Sie darauf, dass das Kabel nicht durch scharfe Kanten oder heiße 
Stellen beschädigt werden kann.

• Achten Sie darauf, dass das Kabel nicht eingeklemmt oder gequetscht 
wird.

• Um das Netzteil aus der Steckdose zu ziehen, immer am Netzteil, nie am 
Kabel ziehen.

• Ziehen Sie das Netzteil aus der Steckdose, …
… nach jedem Gebrauch,
… nach jedem Ladevorgang,
… wenn eine Störung auftritt,
… bevor Sie das Gerät mit dem Kabel verbinden,
… bevor Sie das Gerät reinigen und
… bei Gewitter.

• Um Gefährdungen zu vermeiden, nehmen Sie keine Veränderungen am 
Gerät vor. Lassen Sie Reparaturen nur von einer Fachwerkstatt bzw. im Ser-
vice-Center durchführen.

GEFAHR durch Akkus
• Schützen Sie den Akku vor mechanischen Beschädigungen. Brandgefahr!
• Setzen Sie das Gerät nicht direkter Sonne oder Hitze aus. Die Umgebungs-

temperatur soll -10�°C nicht unter- und +40�°C nicht überschreiten.
• Die Ladekontakte am Gerät dürfen nicht durch metallische Gegenstände 

verbunden werden.
• Laden Sie den Akku ausschließlich mit dem Original-Zubehörteil (Netzteil) 

auf.
• Der nur für die Entsorgung ausgebaute Akku darf nicht wieder verwendet 

werden.
• Sollte aus dem Akku Elektrolytlösung auslaufen, vermeiden Sie den Kontakt 

mit Augen, Schleimhäuten und Haut. Spülen Sie betroffene Stellen sofort 
mit reichlich klarem Wasser und suchen Sie einen Arzt auf. Die Elektrolyt-
lösung kann Reizungen hervorrufen.
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WARNUNG vor Verletzungen durch Schneiden
• Die Spitzen der Kammaufsätze und des Scherkopfes sind scharf. Gehen 

Sie vorsichtig damit um.
• Benutzen Sie das Gerät nicht mit einem beschädigten Aufsatz.
• Schalten Sie das Gerät aus, bevor Sie die Aufsätze aufstecken oder wech-

seln sowie vor jeder Reinigung.

WARNUNG vor Verletzungen
• Legen Sie das Kabel so, dass niemand darüber stolpert oder darauf tritt.
• Benutzen Sie das Gerät nicht bei offenen Wunden, Schnittwunden, Son-

nenbrand oder Blasen.

WARNUNG vor Sachschäden
• Verwenden Sie nur das Original-Zubehör.
• Legen Sie das Gerät niemals auf heiße Oberflächen (z. B. Herdplatten) 

oder in die Nähe von Wärmequellen oder offenem Feuer.
• Decken Sie das Netzteil nicht ab, um eine Überhitzung zu vermeiden.
• Die Schneiden des Scherkopfes dürfen nur mit medizinischem Alkohol gerei-

nigt werden. Verwenden Sie kein Wasser oder andere Flüssigkeiten.
• Verwenden Sie keine scharfen oder scheuernden Reinigungsmittel.

4. Lieferumfang
1 Haar- und Bartschneider
1 Netzteil
2 variabel verstellbare Kammaufsätze: 

Aufsatz 1: 4/7/10/13/16�mm 
Aufsatz 2: 18/21/24/27/30�mm

1 Kamm
1 Schere
1 Reinigungsbürste
1 Öl
1 Aufbewahrungstasche
1 Bedienungsanleitung
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5. Aufladen

HINWEISE:
• Laden Sie vor der Erstanwendung sowie für die folgenden Ladevorgänge 

das Gerät jeweils 10�Stunden auf.
• Wenn die Akkus nahezu leer sind, wechselt die Landekontrollanzeige im 

Betrieb von grün auf rot. Das Gerät ist dann nur noch kurze Zeit netzunab-
hängig betriebsbereit.

1. Schalten Sie ggf. das Gerät mit dem Ein-/Ausschalter�5 aus.
2. Verbinden Sie das Netzteil mit dem Anschluss�7 am Gerät.
3. Stecken Sie das Netzteil in eine gut zugängliche Steckdose, deren Span-

nung der Angabe auf dem Typenschild entspricht.
4. Die Ladekontrollanzeige�6 blinkt rot und der Akku wird geladen. Wenn der 

Akku vollständig geladen ist, blinkt die Ladekontrollanzeige grün. Die net-
zunabhängige Betriebsdauer mit vollständig geladenem Akku beträgt ca. 
60�Minuten.

6. Bedienung
Sie können den Haar- und Bartschneider unabhängig vom Ladezustand des Ak-
kus jederzeit im Netzbetrieb verwenden.
1. Für den Netzbetrieb stellen Sie sicher, dass das Gerät ausgeschaltet ist.
2. Verbinden Sie das Netzteil mit dem Anschluss�7 am Gerät.
3. Stecken Sie das Netzteil in eine gut zugängliche Steckdose, deren Span-

nung der Angabe auf dem Typenschild entspricht.
4. Schalten Sie das Gerät mit dem Ein-/Ausschalter�5 ein.

6.1 Aufstecken/Abnehmen der Kammaufsätze

WARNUNG vor Verletzung!
Schalten Sie das Gerät aus, bevor Sie die Kammaufsätze aufstecken oder wechseln.

Aufstecken
• Zum Aufstecken eines Kammaufsatzes schieben Sie diesen über die seitli-

chen Führungsschienen des Gerätes auf die Kammaufsatzbefestigung�4, 
bis er hörbar einrastet.
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Abnehmen
1. Bild A: Zum Wechseln der Kammaufsätze drehen Sie das Gerät auf die 

Rückseite.
2. Bild B/C: Schieben Sie den Kammaufsatz�1 mit dem Schieber�10 nach 

oben. Schieben Sie den Kammaufsatz mit mäßigem Kraftaufwand mit Dau-
men und Zeigefinger vorsichtig nach oben über die seitlichen Verriegelungs-
stifte hinaus. Der Kammaufsatz löst sich aus der Kammaufsatzbefestigung�4.

3. Nehmen Sie den Kammaufsatz ab.

6.2 Haare schneiden

HINWEISE:
• Das zu frisierende Haar muss trocken sein.
• Die Schnittlänge kann abhängig vom Schnittwinkel abweichen.

• Legen Sie ein Tuch oder einen Umhang um Hals und Nacken, um zu ver-
meiden, dass Haarreste in den Kragen fallen.

• Kämmen Sie das Haar gut durch.
• Beginnen Sie zuerst mit einem Kammaufsatz mit einer längeren Schnittlänge 

und verwenden Sie im Verlauf des Schneidens stufenweise kürzere Schnitt-
längen. Verstellen Sie die Schnittlänge mit dem Schieber�10 und lesen Sie 
die Schnittlängen seitlich am Kammaufsatz�1 an der Markierung�8 ab.

• Beginnen Sie den Haarschnitt im Nacken oder an den Seiten und schnei-
den Sie Richtung Kopfmitte. Schneiden Sie danach die vordere Haarpartie 
in Richtung Kopfmitte.

• Halten Sie das Gerät so, dass der Kammaufsatz möglichst flach am Kopf 
aufliegt. Führen Sie das Gerät gleichmäßig durch das Haar.

• Schneiden Sie, wenn möglich, gegen die Wuchsrichtung des Haares.
• Um alle Haare zu erfassen, fahren Sie mehrmals mit dem Gerät durch eine 

Haarpartie.
• Kämmen Sie die Haare immer wieder gut durch.
• Um bei Schnittlängen über 20 mm eine gerade Schnittlinie zu erzielen, 

sollte das Gerät mehrmals von unterschiedlichen Richtungen durch das 
Haar geführt werden.
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6.3 Haare ausdünnen
Verwenden Sie die Ausdünnfunktion, um das Haarvolumen zu reduzieren, ohne 
die Haarlänge zu verändern.
• Schieben Sie den Schieber�3 nach links. Die im Scherkopf�9 integrierte 

Ausdünnfunktion wird nach oben ausgefahren.

6.4 Konturen und Bart schneiden

WARNUNG vor Verletzung!
Die Spitzen des Scherkopfes sind scharf. Gehen Sie vorsichtig damit um.

• Verstellen Sie die Schnittlänge mit dem Schieber�10, je nach gewünschter 
Haarlänge und lesen Sie die Schnittlängen seitlich am Kammaufsatz�1 an 
der Markierung�8 ab. Kürzen Sie Ihren Bart nun stufenweise.

• Verwenden Sie das Gerät ohne Kammaufsatz nur mit dem Scherkopf�9, 
um Haare sehr kurz oder Bart und Konturen zu schneiden. Sie können so 
Haarlängen von 1-2�mm gleichmäßig schneiden.

7. Reinigung und Pflege

GEFAHR durch Stromschlag! 
Ziehen Sie das Netzteil aus der Steckdose, bevor Sie das Gerät reinigen.

WARNUNG vor Verletzung!
Schalten Sie vor jeder Reinigung das Gerät aus.
WARNUNG vor Sachschäden!
• Die Schneiden�2 des Scherkopfes�9 dürfen nur mit medizinischem Alkohol 

gereinigt werden. Verwenden Sie kein Wasser oder andere Flüssigkeiten. 
Ölen Sie die Schneiden, wie im folgenden Kapitel beschrieben.

• Verwenden Sie keine scharfen oder scheuernden Reinigungsmittel.
HINWEIS: Reinigen und ölen Sie das Gerät nach jedem Gebrauch.

• Nehmen Sie den Kammaufsatz�1 ab. Spülen Sie den Kammaufsatz mit 
Wasser ab und lassen Sie diesen trocknen, bevor Sie ihn wieder auf das 
Gerät setzen.

• Wischen Sie das Gehäuse des Gerätes mit einem leicht angefeuchteten 
Tuch ab.
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Scherkopf reinigen und ölen
1. Bild D: Drücken Sie den Scherkopf�9 mit dem Daumen nach hinten vom 

Gerät ab.
2. Entfernen Sie Haarreste mit der mitgelieferten Reinigungsbürste vom Scher-

kopf.
3. Reinigen Sie die Schneiden�2 des Scherkopfes�9 mit medizinischem Alko-

hol (nicht im Lieferumfang enthalten). Verwenden Sie kein Wasser oder an-
dere Flüssigkeiten. Lassen Sie den Scherkopf trocknen.

4. Tragen Sie wenige Tropfen des mitgelieferten Öls auf die Schneiden�2 des 
Scherkopfes�9 auf und verteilen Sie es gleichmäßig. Wischen Sie ggf. 
überschüssiges Öl mit einem weichen Tuch ab. Verwenden Sie nur säure-
freies Öl, wie z.�B. Nähmaschinenöl.

5. Bild E: Führen Sie die Nase des Scherkopfes�9 unter die Gehäusekante 
und drücken Sie den Scherkopf an den Schneiden nach unten, bis er hör-
bar einrastet.

8. Entsorgen
Das Symbol der durchgestrichenen Abfalltonne auf Rädern bedeu-
tet, dass das Produkt in der Europäischen Union einer getrennten 
Müllsammlung zugeführt werden muss. Dies gilt für das Produkt 
und alle mit diesem Symbol gekennzeichneten Zubehörteile. Ge-
kennzeichnete Produkte dürfen nicht über den normalen Hausmüll 
entsorgt werden, sondern müssen an einer Annahmestelle für das 
Recycling von elektrischen und elektronischen Geräten abgege-
ben werden. Recycling hilft, den Verbrauch von Rohstoffen zu reduzieren und die 
Umwelt zu entlasten. Informationen zur Entsorgung und der Lage des nächsten 
Recyclinghofes erhalten Sie z.�B. bei Ihrer Stadtreinigung oder in den Gelben 
Seiten.

Verpackung
Wenn Sie die Verpackung entsorgen möchten, achten Sie auf die entsprechen-
den Umweltvorschriften in Ihrem Land.

Akku ausbauen
• Dieses Gerät wird mit einem wiederaufladbaren Lithium-Ionen-Akku betrie-

ben, den Sie ausbauen müssen, bevor Sie das Gerät entsorgen lassen.
• Für das Ausbauen des Akkus benötigen Sie etwas handwerkliches Ge-

schick, ansonsten besteht Verletzungsgefahr! Sollten Sie keine Erfahrungen 
im Umgang mit Werkzeug haben, sollten Sie den Akkuausbau einer Person 
überlassen, die diesen fachgerecht ausführen kann.

__GRA93480_B6.book  Seite 41  Montag, 9. September 2013  10:41 22



42 DE

GEFAHR durch Akkus!
• Achten Sie beim Ausbau darauf, dass der Akku nicht beschädigt wird. 

Brandgefahr!
• Der ausgebaute Akku darf nicht auseinandergenommen werden.
• Schließen Sie den Akku niemals kurz. Die Kontakte am ausgebauten Akku 

dürfen nicht durch metallische Gegenstände verbunden werden. Der Akku 
kann überhitzen und explodieren.

• Bauen Sie den Akku nur für die Entsorgung des Gerätes aus. Durch den 
Ausbau des Akkus wird das Gerät zerstört. Nehmen Sie ein zerlegtes Ge-
rät nicht wieder in Betrieb.

1. Trennen Sie das Gerät vom Netz.
2. Schalten Sie das Gerät ein und lassen Sie es so lange laufen, bis der Akku 

leer ist.
3. Bild D: Nehmen Sie den Scherkopf�9 vom Gerät ab (siehe “Reinigung 

und Pflege” auf Seite 40).
4. Bild F: Lösen Sie mit einem Kreuzschlitzschraubendreher die 3 Schrauben 

auf der Rückseite des Gerätes.
5. Bild G: Hebeln Sie mit einem Schraubendreher die Seitennaht auf und 

klappen Sie die Gehäusehälften auseinander.
6. Bild H+I: Drücken Sie die schwarzen Befestigungsclips an den Seiten vor-

sichtig von der Platine weg und entfernen Sie die Platine aus ihrer Befesti-
gung.

7. Bild J: Lösen Sie die Verbindungen des Akkus zur Platine mit einer Zange/ei-
nem Seitenschneider. Entnehmen Sie den freiliegenden Akku. Geben Sie Akku 
und Gerät getrennt zur geeigneten Entsorgung.

Der mit diesem Gerät verwendete Lithium-Ionen-Akku darf nicht 
in den Hausmüll. Der Akku muss sachgerecht entsorgt werden. 
Wenden Sie sich dazu an den batterievertreibenden Handel so-
wie die kommunalen Sammelstellen.

Li-Ionen
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9. Problemlösungen 
Sollte Ihr Gerät einmal nicht wie gewünscht funktionieren, gehen Sie bitte erst die-
se Checkliste durch. Vielleicht ist es nur ein kleines Problem, das Sie selbst behe-
ben können. 

GEFAHR durch Stromschlag! 
Versuchen Sie auf keinen Fall, das Gerät selbstständig zu reparieren.

10. Technische Daten

Technische Änderungen vorbehalten.

Fehler  Mögliche Ursachen/Maßnahmen

Keine Funktion • Ist die Stromversorgung sichergestellt? 
• Akku leer?

Schneiden�2 des 
Scherkopfes�9 laufen 
schwer

• Scherkopf gereinigt und Schneiden geölt?

Modell: SHBS 500 B1
Gerät: Eingang: 5�V , , 600�mA
Netzteil
(Model SW-050060EU-T):

Eingang: 100-240�V ~ 50/60�Hz, 0,2�A�max
Ausgang: 5�V , , 600�mA

Schutzklasse des Netzteils: II 
Umgebungsbedingungen: nur für Innenräume zugelassen
Akku: 1x 3,7�V Li-Ion, 500�mAh
Betriebstemperatur: -10 °C bis +40 °C
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11. Garantie der HOYER�Handel GmbH
Sehr geehrte Kundin, sehr geehrter Kunde,
Sie erhalten auf dieses Gerät 3�Jahre Garantie ab Kaufdatum. Im Falle von Män-
geln dieses Produkts stehen Ihnen gegen den Verkäufer des Produkts gesetzliche 
Rechte zu. Diese gesetzlichen Rechte werden durch unsere im Folgenden darge-
stellte Garantie nicht eingeschränkt. 

Garantiebedingungen
Die Garantiefrist beginnt mit dem Kaufdatum. Bitte bewahren Sie den Original 
Kassenbon gut auf. Diese Unterlage wird als Nachweis für den Kauf benötigt. 
Tritt innerhalb von drei Jahren ab dem Kaufdatum dieses Produkts ein Material- 
oder Fabrikationsfehler auf, wird das Produkt von uns – nach unserer Wahl – für 
Sie kostenlos repariert oder ersetzt. Diese Garantieleistung setzt voraus, dass in-
nerhalb der Dreijahresfrist das defekte Gerät und der Kaufbeleg (Kassenbon) 
vorgelegt und schriftlich kurz beschrieben wird, worin der Mangel besteht und 
wann er aufgetreten ist.
Wenn der Defekt von unserer Garantie gedeckt ist, erhalten Sie das reparierte 
oder ein neues Produkt zurück. Mit Reparatur oder Austausch des Produkts be-
ginnt kein neuer Garantiezeitraum.

Garantiezeit und gesetzliche Mängelansprüche
Die Garantiezeit wird durch die Gewährleistung nicht verlängert. Dies gilt auch 
für ersetzte und reparierte Teile. Eventuell schon beim Kauf vorhandene Schäden 
und Mängel müssen sofort nach dem Auspacken gemeldet werden. Nach Ablauf 
der Garantiezeit anfallende Reparaturen sind kostenp�ichtig.

Garantieumfang
Das Gerät wurde nach strengen Qualitätsrichtlinien sorgfältig produziert und vor 
Anlieferung gewissenhaft geprüft. 
Die Garantieleistung gilt für Material- oder Fabrikationsfehler. Diese Garantie er-
streckt sich nicht auf Produktteile, die normaler Abnutzung ausgesetzt sind und da-
her als Verschleißteile angesehen werden können oder für Beschädigungen an 
zerbrechlichen Teilen, z. B. Schalter, Akkus oder Teile, die aus Glas gefertigt sind. 
Diese Garantie verfällt, wenn das Produkt beschädigt, nicht sachgemäß benutzt 
oder gewartet wurde. Für eine sachgemäße Benutzung des Produkts sind alle in 
der Bedienungsanleitung aufgeführten Anweisungen genau einzuhalten. Ver-
wendungszwecke und Handlungen, von denen in der Bedienungsanleitung ab-
geraten oder vor denen gewarnt wird, sind unbedingt zu vermeiden. 
Das Produkt ist lediglich für den privaten und nicht für den gewerblichen Ge-
brauch bestimmt. Bei missbräuchlicher und unsachgemäßer Behandlung, Ge-
waltanwendung und bei Eingriffen, die nicht von unserem autorisierten Service-
Center vorgenommen wurden, erlischt die Garantie. 
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Abwicklung im Garantiefall
Um eine schnelle Bearbeitung Ihres Anliegens zu gewährleisten, folgen Sie bitte 
den folgenden Hinweisen:
• Bitte halten Sie für alle Anfragen die Artikelnummer IAN:�93480 und den 

Kassenbon als Nachweis für den Kauf bereit.
• Sollten Funktionsfehler oder sonstige Mängel auftreten, kontaktieren Sie zunächst 

das nachfolgend benannte Service-Center telefonisch oder per E-Mail.
• Ein als defekt erfasstes Produkt können Sie dann unter Beifügung des Kauf-

belegs (Kassenbon) und der Angabe, worin der Mangel besteht und wann 
er aufgetreten ist, für Sie portofrei an die Ihnen mitgeteilte Service Anschrift 
übersenden.

Auf www.lidl-service.com können Sie diese und viele weitere Handbü-
cher, Produktvideos und Software herunterladen.

Service-Center

 Service Deutschland
Tel.: 0800 5435 111(kostenfrei)
E-Mail: hoyer@lidl.de

 Service Österreich
Tel.: 0820 201 222 (0,15 EUR/Min.) 
E-Mail: hoyer@lidl.at

 Service Schweiz
Tel.: 0842 665566 (0,08 CHF/Min., Mobilfunk max. 0,40 CHF/Min.)
E-Mail: hoyer@lidl.ch

IAN: 93480

Lieferant
Bitte beachten Sie, dass die folgende Anschrift keine Serviceanschrift ist. 
Kontaktieren Sie zunächst das oben benannte Service-Center.

HOYER Handel GmbH
Kühnehöfe 5
22761 Hamburg
Deutschland

DE

AT

CH
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